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A népért!
Egy-egy nemzet boldogulása és békés 

fejlődése attól függ, hogy a nép széles 
rétegeiben szunnyadó fizikai, szellemi és 
morális erőket mennyiben sikerül életre- 
hivni és a fejlődés szolgálatába állítani. 
Két tényező kívántatik meg ehhez : sza
badság és vezetés.

Ami a madárnak a levegő és a halnak 
a viz, az emberi fejlődésnek a szabadság. 
Szabad mozgás, az élethivatás szabad meg
választása és egyáltalában az érvényesü
lés szabadsága nélkül haladás és fejlődés 
elképzelhetetlen.

Amilyen kétségtelen az, hogy a sza
badság a fejlődés legbiztosabb alapja, 
annyira igaz az is, hogy a szervezés, 
irányítás, szóval vezetés nélkül szabadság 
mellett sem lehet szó haladásról. A ci
vilizáció legmagasabb fokán sem fogja 
az emberiség nélkülözhetni azokat a szel
lemi kiválóságokat, amelyek a vezetésre 
vannak hivatva.

Ha már most vándorútra kelünk Európa 
térképén, azon szomorú tapasztalattal té
rünk vissza, hogy kőrútunkon sok min
den érdekeset láthattunk, de az igazi 
szabadságnak és vezetésnek nyomát sem 
láttuk. Szabad és megelégedett polgárok 
helyett ketrecekbe zárt és kétségbeesett 
adó-aranyokat látunk ide-oda futkosni, 
alázkodni, könyörögni, szabad levegő után 
epedezve. Még szomorúbb a sorsa a kul- 
turélethez szokott értelmiségi osztálynak, 
amely minden ideál és magasabb cél nél
kül a puszta állati vegetálás feltételeinek 
előteremtésében merül ki.

És hogy állunk vezetés dolgában?
Vezetőkben igazán nincs hiány, akár

csak egy falusi önkéntes tűzoltó egye
sületben, ahol minden közlegényre há
rom tiszt esik. A vezetés ma a legjö
vedelmezőbb iparág, mert pénzért mu
togathatná magát az a vezető, aki a ve
zetésre ráfizetett. Különösen választások 
előtt szaporodnak el a népbarát urak, akik 
kiállanak a fórumra és kidüllesztett mel
lel hevesen gesztikulálva, csillogó frázi
sokban igyekeznek a nép fejét elcsavarni.

Ezzel szemben a magyarság vezetőit fo

kozott mértékben terheli az a kötelezett
ség, hogy a vezetésükre bízott nép anyagi 
és szellemi előrehaladását szakadatlan és 
önzetlen munkássággal előmozditsák, ez
zel is honorálva azt a határtalan bizal
mat, amellyel a magyar nép vezetői iránt 
viseltetik.

Ezen munkásságnak első sorban gazda
sági téren kell megnyilvánulnia. Az agrárre
form és a hitelviszonyok leromlása folytán 
sürgősen le kell raknunk népünk gazdasági 
épületének uj pilléreit. Első sorban gon
doskodnunk kell népünk jogos hiteligé
nyeinek kielégítéséről, miután a vidéki 
pénzintézetek legnagyobb része, eltérve 
eredeti hivatásától, kölcsönök folyósításá
val alig foglalkozik.

Mindezeket pedig azért mondjuk most 
el, mivel a Magyar Párt dévai tagozata 
a napokban elhatározta, hogy a dévai 
csángótelepen működő Hitelszövetkezet | 
hathatós támogatására minden tőle telhe
tőt el fog követni. Az elhatározást 
mindjárt követte a tett, amennyiben a vá- ■ 
lasztmány tagjai mindjárt szép számmal 
jegyeztek részjegyeket és a maguk részé
ről betéteket is helyeztek el a Hitelszö
vetkezetbe, amely szilárd alapjával és kö
rültekintő vezetésével a legnagyobb biz
tonságot nyújt.

Ennek a mozgalomnak nem szabad 
elposványosodni. Aki nemzete fenntartását 
és boldogulását igazán a szivén viseli, 
csatlakozzék e mozgalomhoz ! Teheti ezt 
annál is inkább, mivel semmiféle áldozat
tal nem jár és amellett az a jóleső érzése 
lehet, hogy nemcsak szavalt, hanem tett 
is valamit a népért.

Dr. Leitner Mihály.

Fetmondhatók-e a lakások 
május elsején?

Mennyiben emelhetők a lakbérek

Sok helyütt téves vagy pedig szándékosan 
félremsgyarázott értelmezés szerint a lakástör
vény módot ad a házigazdáknak, hogy lakó
iknak 1926. május bétől kezdve a házbért 
bármilyen összegig felemeljék s ha ezt a lakók 
el nem fogadnák, úgy azonnal ki is tehessék 
a lakásból.

Ismételjük, hogy eme vélemény téves vagy 
szándékos, mivel e tekintetben a törvény 48

§-a világosan igy intézkedik. A törvény al
kalmazásának utolsó évében akár a bérlő, 
akár a tulajdonos kérheti a bér kiigazítását, 
az annak esedékessége pillanatában (1926 
május 1) fennálló valutáris helyzethez viszo
nyítva.

K törvény tehát úgy intézkedik, hogy a lak
bér csak abban az esetben emelhető, ha a 
valutáris viszonyok változtak az 1924 évi va
lutához viszonyitva. Vagyis ha történetesen 1926 
május bén a lei zürichi jegyzése azonos lesz 
az 1924 május bén történt jegyzésével, akkor 
a lakbérek összegében semmilyen változás nem 
következik be. Ha a május 1-i zürichi tőzsde- 
jegyzés a leinek alacsonyabb árfolyamát mutat
ná, mint az 1924 es, az esetben a háziúrnak 
van joga annyi százalékkal emelni a lakbért, 
ahány százalékkal esett a lei az 1924 május 
bi jegyzéssel szemben. Ha azonban az a csoda 
következnék be, hogy május 1-én magasabb 
kurzust érne el a lei, mint 1924-ben, azeset- 
ben a lakónak ugyanilyen százalékú mérsék
léshez van joga.

Az egyetlen tényleges felmondási jogcím a 
házbérfizetésének vétkes elmulasztása.

E tekintetben is kétely merült fel sok eset
ben azirányban, hogy a fizetésnek bármilyen 
körülmények között történt elmulasztása a fel
mondást jogossá teszi. A törvény vonatkozó 
paragrafusa tekintetben kifejezetten vétkes 
mulasztást említ, azonban a gyakorlatban kü
lönféle módon értelmezték ezt a kitételt. Ebben 
a dologban az aradi járásbíróság elvi jelentő
ségű döntést hozott.

Elutasította ugyanis a tulajdonos felmondá
sát egy olyan esetben, amikor a bérlő igazolta, 
hogy tartós betegség gátolta hivatása teljesíté
sében, tehát nem általa vétkesen előidézett 
körülmény következtében késedelmeskedett a 
lakbér-fizetéssel. Egy másik késedelmes fizetés 
esetében kellő indoknak fogadta el a bérlőnek 
az általánosan rossz gazdasági viszonyokra való 
hivatkozását.

Amennyiben a felek a lakbér összegében, 
megegyezésre nem jutnának, úgy azt a bér- 
megállapitó bizottságok (Comisiune Arbitrala) 
fogják eldönteni.

Gondnok-választás előtt a hunyadi 
ref. etyhízmetye

Néhai Pogány Károly és Mara László halá
lával megüresedett a hunyadi ref. egyházmegye 
főgondnoki és gondnoki állásának betöltésére 
megindultak a kombinációk, — természetesen 
a kombinációba kerülő nevek között — mint 
mindenféle választások előtt vannak önjelöltek 
és vannak olyan nevek amelyek önkéntelenül 
eszébe jutnak az embernek minden más kombi
náció kizárásával, ilyenek pedig a Cs. Lázár

Bubárnik Miklósné
rendezett salonomban készítek a legújabb angol- és
francia szabás ntán, estélyi ruhákat, kosztümöket, ka
bátot gyermeklány ruhákat stb. és alakításokat Is.
Elsőrangú szabás, kitűnő munkaerő, à legkényesebb igényeket is kielégítem.

Haw inam Hői őMőIon
Str. Regele Ferdinand, Deva (Schenker-féle épület Vasút -u.).
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László és Bernád Béláé valamint a Barcsay 
Tiboré. Cs. Lázár László és Bernád Béla eddig 
is oly áldozatkész hűséggel és becsületteséggel 
viselték egyházi méltóságukat, hogy személyük 
alkalmas voltát ezen állásokra még azok sem 
tagadják akik másik két nevet emlegetnek, 
de egy kis diplomatikus önpropagandával a 
saját jelöltjük mellett azt kolportálják, hogy 
Cs Lázár László és Bernád Béla vagy Barcsay 
Tibor úgy sem válallják e tisztségeket, ez ura
kat megkérdezni efelől azonban elfelejtették.

Kombinációba hozták ezekkel szemben, a 
fögondnoki állásra Gróf Kendeffy Gábor és 
gondnokira Fekete Károly neveit anélkül, hogy 
ez utóbbiakról is terjesztené valaki, hogy 
nem óhajtják elfogadni e megtiszteltetéseket 
pedig, hogy ez utóbbiak, tényleg és minden 
valószinüség szerint visszautasítják, az több 
mint bizonyos. Például Gróf Kendeffy Gábor 
bizonyára következetes marad az abban az 
időben elfoglalt álláspontjához, mikor felaján
lották neki a szászvárosi Kun-Kollegium fő- 
gondnoki tisztét, e sok veszélynek, zaklatás
nak kitett középiskola főgond
nokának lenni bizony nem lett volna csu
pán szép és megtisztelő tisztség, hanem 
sok kényelmetlenséggel és áldozatkészmun- 
Itával járó hivatal, nagy elfoglaltatsága mellett 
Gróf Kendeffy belátta, hogy vagy egyiknek 
vagy másiknak nem tudna úgy megfelelni 
olyan odaadással ahogyan szeretné, és nem 
habozott egy percig sem, hogy a felajánlott 
tisztséget visszautasítsa.

Ma tehát teljesen indokolatlan volna akkori 
álláspontjának revidiálása, akkor amidőn az 
ugyanolyan elfoglaltságu és korosabb Cs. Lá
zár László viszont már akkor sem habozott 
egy percig sem a Kun-Kollegium főgondnok
ságát elvállalni.

Gróf Kendeffy főgondnoksága mellett gond
nokul Fekete Károlyt emlegetik. Ezzel szem
ben mi inkább Bernád Bélát vagy Barcsay 
Tibort ajánljuk ezen tisztség betöltésére. És 
azt hisszük nem szerencsétlenség, ha utóbbi 
jelöltről a közönség tájékoztatása végett el
mondunk egyetmást. Barcsay Tibort nemes és 
áldozatkész fajszeretet vitte arra, hogy hatal
mas vagyonának nagy részét, Széchenyi-szerü 
gesztussal, és ugyanolyan szerénységgel fela
jánlotta csángótelepitések céljára. Ugyancsak 
a háború előtt igen aktív szerepet vitt az egy
házi életben, mint egyházmegyei világi kép
viselő. Jött a háború és egy ősi vagyon nagy 
részével szegényebben Barcsay Tibor a 9-ik 
honvéd huszárezred századosa elment végig 
küzdeni a nagy háborút, de előbb lemond 
egyházmegyei világi képviseléséröl, mert sze
reti annyira az egyházát, hogy nem akarja, 
hogy éveken keresztül betöltetlenül várja őt 
helye, mikor valaki az Ö helyén talán hasz
nálhat a reformátusságnak.

Talán megérdemelte volna, hogy ne feledkez
zenek meg róla?!

Pedig bizony megfeledkeztek, még a há
borút következő 8 év alatt egyházmegyei vi
lági képviselőségét sem kapta vissza, és most 
megfeledkeztek volna, ha nem hallaná, az 
ember innen is onnan is, hogy bizony alig 
van alkalmasabb ember nálánál az egyház
megyei gondnokságra.

A hunyadi ref. egyházmegye csak azzal 
tudná e feledékenység által vele szemben el
követett hibáját, — ha csak kis mértékben is, — 
jóvátenni ha egyhangúlag választaná meg és 
pedig azért egyhangúlag, mert az Ö szerény 
és nemes egyénisége éppen úgy visszariadt 
attól, hogy saját érdekében akár egy lépést 
is tegyen vagy szóljon, mint a Makkay Sán
doré vagy Cs. Lázár Lászlóé. (szi.)

Politikus kisebbségek
Hlért kell az erdélyi magyarságnak politlzílnl

A dévai magyar párt választmánya vasárnap 
megtartott választmányi ülésén kimondotta, 
hogy a politikai helyzettel szemben elfogla
landó állásfoglalásról a dévai tagozat, vala
mint a hunyadmegyei tagozat is kérdeztessék 
meg, mielőtt a megyei tagozat az országos 
intézőbizottságnak közelebbről megtartandó 
ülésére, amely ebben a sulyos kérdésben lesz 
hivatva az egész magyarság nevében dönteni, a 
megye magyarságának delegátusait kiküldenék.

A dévai magyar tagozat eme határozatával 
a demokrácia és a tisztafejüség mellett tett 
tanúságot és eleget tett mindazoknak a magyar 
embereknek, akik, talán, a múltban hibákat 
láttak ezen a téren. Bár a legnagyobb elégté
tellel állapítjuk meg, hogy a hiba a múltban 
sem történt és aki azt hiszi, hogy történt, az 
nincs birtokában az erre vonatkozó összes ada
toknak, mégis azt mondjuk, hogy a dévai ta
gozat határozata nagyon helyes volt. Sőt ön
ként értetődő. Annyira önként, hogy egyetlen 
egy hang sem hallszott el ez ellen. Déván 
nincs a Magyar Pártnak olyan tagja, még a 
választmányban sem, aki ne látná be ennek a 
helyességét és ne akarná azt, hogy a magyar
ság összakaiata nyilvánuljon meg a Magyar 
Párt határozatában. Hiszen ha ilyen dolgot 
akarnánk, a Magyar Pártot létalapjától foszta- 
nók meg. Mert, ha a Magyar Párt nem kép
viseli a magyarság akaratát, akkor kár minden 
munka és kár minden szó, ami az érdekében 
elhangzik. Ilyen sulyos felelősséget pedig nem 
vesz senki sem magára.

Mióta kisebbségi sorsban vagyunk, nem is 
volt más óhajunk, mint az, hogy az intézke
dések alkalmával az összakarat nyilvánuljon 
meg. Ezért hangoztatták és hangoztattuk mi 
is annyit a demokráciát és ezért voltak tá
madások a magyar párt országos vezetősége 
ellen is. Az utóbbi időben azonban minden 
magát magyarnak valló ember meggyőződhe
tett arról, hogy a vezetőség csak a magyarság 
javát akarja. Mutatja ezt különösen a községi 
választások esete, amikor Ugrón István fel
mondta a csúcsai paktumot és a liberálisokkal 
való megegyezéssel akarta biztosítani a ma
gyarság érdekeit, ami sikerült is ezáltal neki 
neki. A magyarság megtartotta az egységet 
és sikerrel küzdötte végig a választásokat, ha 
azonban nem bízott volna a vezetőségben, 
úgy a legnagyobb kudarccal végződhetet volna 
eme első valódi politikai ténykedése. Hogy 
mennyire önzetlenül hajtotta végre Ugrón Ist
ván eme tettét, mutatja az, hogy a kormány- 
változás idején lemondott az elnöki tisztségről, 
hogy ne álljon útjába a magyarság boldogu
lásának.

Fentiből megállapítható, hogy azösszmagyar 
ság teljesen helyeselte a községi választások alkal
mával követett elveket és intézkedéseket. A 
magyarság most az ujabbi irányról kiván ha
tározni és nagyon helyesen, amint azt az 
előbbiekben is mondottuk.

Két szempontra hívhatjuk fel a figyelmet 
ebben az ügyben. És ámbár a hunyadmegyei 
magyarság már határozott, mikor jelen so
raink napvilágot látnak, mégis leszögezzük 
e szempontokat, mivel azok nem csak mos
tanra vonaikoznak hanem egyáltalán kisebbségi 
életünkben mindég érvényben maradnak.

Ezek közül az egyik, amit szintén sokan 
leírtak és mondottak már : a magyarságnak pár
tokon felül való emelkedése, pártoktól füg
getlenül az életlehetőségek biztosítása.

A másik, amit nagyon sokan még ma sem 
látnak be : a mai visszás, meg nem állapodott 
helyzet figyelembevétele.

Ez utóbbiból következik, hogy normáik 
állásfoglalással célunkat el nem tudjuk érni. Mert 
normális felfogás érvényrejutása csak normális 
helyzetben lehetséges. Amíg Románia belélete 
annyira van politikával telítve és eme politikai 
tultengés annyira károsan nyilvánul meg a köz
igazgatásban és annyira politikának vesznek 
mindent, hogy politikából a kisebbségek elemi 
jogait is hol elherdálják, hol megadják, akkot 
nekünk — magunkban megtartva a tiszta 
eszményt, amely kisebbségi életünkben vezet 
és alapjában ragaszkodva a gyulafehérvári 
határozatokhoz, az alkotmányhoz, a békeszer
ződésben lefektetett kisebbségi jogokhoz, az 
adott politikai helyzetnek megfelelően, a poli
tikához alkalmazkodva, politikusán, a hely
zetet a lehető legelőnyösebben felhasználva, 
életérdekeinket és fogainkat politikával biztosí
tani első kötelességünk. Lehet, hogy ez nem 
egyezik a kisebbségi életfelfogásssal és poli
tikával, amint, hogy nem is egyezik, de éppen 
a román pártok kényszerítenek minket ilyen 
ferde utakra. És erre kell térnünk és ezen 
kell haladnunk mindaddig, amíg a mi poli
tikai áldatlan állapotaink meg nem változnak 
és minden politikától függetlenül el nem is
mernek és el nem ismerik a gyulafehérvári 
határozatokat és a békeszerződésekben bizto
sított jogainkat.

Ezekből következik, hogy pártokon felül 
egyelőre nem vagyunk képesek emelkedni. És 
nem a mi hibánkból.

A pártokon felül való emelkedés csak esz' 
menyünk marad tehát, amit magunkban kell 
tovább ápolnunk és kisebbségi felfogásunk ide* 
áljaként kell tekintenünk, egyelőre azonban 
csak lemondással.

Már most, ha igy áll a helyzet, ha ilyen 
normálisnak egyáltalán nem mondható politi
kai légkörben élünk, ha a pártokon nem tu
dunk felül emelkedni, ha ezek miatt a magya; 
párt vezetése valósággal diplomáciai működés 
számba megy, elképzelhető-e, hogy az összma- 
gyarság a maga akarata szerint kormányozza 
kisebbségi hajóját ? Elképzelhető-e, hogy az 
összmagyarság minden fontos állásfoglalásnál 
csak leikiismerete, békeakarata és demokrácia-
szeretele, haladnivágyása után menjen, amikoi 
a mai helyzetben egy szó, egy késedelem miatt 
az egész tisztességes akarat éppen forditotl 
gyümölcsöt teremhet? Elképzelhető az, hogy 
az emberi hibákért vagy apró semmiségekéit 
egy egész népnek az életexisztenciáját fel le
hetne áldozni?

Ugyebár nem.
Pedig mindezek előfordulhatnak. És akkor 

hiába volt a jótakarás, a demokráciaszeretet, 
a haladni-vágyás, az egyenesut, mindenünnen 
ki vagyunk hagyva és a román pártok csak po
litikának vennék az egész dolgot s talán azt 
mondanák, hogy nem voltunk elég jó politi* 
kusok. És mi maradtunk a magunk helyes é$ 
egyenes akaratával és nem mentünk semmire 
Ki volna a legjobban felhábo odva ? Nem-e aí 
összmagyarság ? És nem azt mondaná a veze
tőknek, hogy nekik tudniok kellett volna ezt 
és ha tudták, miért hagyták, hogy a politikától 
távolállók akarata érvényesüljön ? Sa támadd 
talán jogos lenne, de teljesen alaptalan, mi' 
vei maga a magyarság akarata nyilvánul 
meg a téves határozatban.

A kivitelt tehát a vezetőségre kell bíznunk 
akinek szükségképpen politizálni kell. Mi is

_____  9 _____ ________ 535 85 41 50
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megtesszük a magunk észrevételeit és direktí
váit, azonban a vezetőségei meg nem köthet
jük a kivitel módját illetőleg, éppen a fenti ind
okok alapján. Szabadkezet kell hagynunk 
ezekben a fontos kérdésekben.

Es ebben az esetben hol marad a demok
rácia ?

Erre újabb kérdéssel felelhetünk? És hol 
marad a demokrácia egész Romániában? Mi 
nem változtathatjuk meg egy ország közéletét. 
És nem lehetünk jobbak, mint a többségi nem
zet. Ha valaki egy gáztámadásba gázmaszk 
nélkül vonul fel, azzal a jelszóval, hogy neki 
a gázmaszk úgyse árthat, mert igaza van, ugye
bár elpusztul, ha százszor is igaza volt. El
pusztul, mert a fegyver ellen nem volt véde
kezési eszköze. Elpusztul, mert nem alkalmaz
kodott a körülményekhez. Ha azonban először 
gázmaszkot vett volna Sés gázmaszkkal az ar
cán azon munkálkodott volna, hogy a gáz- 
terjedést megakadályozza, úgy a gázfelhő 
eltűnése után szabad arccal mondhatta volna, 
hogy nekem igazam van és igazát be is lát
ták volna. De holtan senkinek sincsen igaza, 
mert már nincsen szüksége földi elismerésre.

Az erdélyi magyarságnak egyelőre bele kell 
törődnie abba, hogy nem pártokon felül cse
lekszik, tehát ténykedései politikai tettekként 
kerülnek elbírálás alá, emiatt végeredményben 
csak a politikai vezetőkkel érintkezésben álló 
vezetők mondhatják ki a döntő szót minden 
esetben. Ezért kell megelégednünk csak a ja
vaslattevő, indítványozó szerepével.

Kovács Károly

A Keleti Újság*
tűhegyre vette Déva város magyarságát, mint 
valami csodabogarat. Rövid időközben két 
elég hosszú lélekzetü cikkben Ligeti Ernő ur 
és*„fás* ur (talán Kleofás?) részint vállvere- 
gető lekicsinyléssel, részint gúnyos csufolko- 
dással foglalkozik a műkedvelőkkel, illetve 26 
magyar úrral.

Béketürő ember vagyok, napirendre tértem 
sok furcsaság felett, igy napirendre térek a 
Nagymama ügye felett is, legfeljebb csodálko
zom azon, hogy miért kérték fel a Keleti Új
ságot bírónak ; de nem hagyhatom szó nélkül 
„fás" ur cikkét. A teljesen tájékozatlan cikk, 
csak úgy hemzseg a ferdítésektől, a szemen- 
szedett valótlanságoktól és a rosszindulattól, 
hogy tiltakoznom kell ellene.

Itt nem „ügyvédpecsenyéről" van szó, mert 
az ügyvédek minden ellenérték nélkül sajátjuk
ból fedezik a nagy kiadásokat ; itt nem füstös 
sárga falakról van szó, hanem 5 milliót érő 
magyar kultur vagyonról, melyet a hunyadme- 
gyei magyarság adott össze; nem 26 bus ma
gyar tiltakozott, hanem 126 alapitó és 62 ren
des tag, aki nem nyugszik bele, hogy épüle
tét, bútorzatát, könyvtárát elvegyék; itt nem 
alapszabályokról van szó, hanem arról, hogy 
soha abba bele nem fogunk törődni, hogy má
sok magukat tagoknak kijelentve, beleüljenek 
a birtokunkba.

Szomorú dolog, hogy épen a legroszabb 
időben, mikor az ügy döntés alatt áll, mikora 
bíróság a határozat kihirdetésére tűz ki határ
időt épen egy magyar lap ilyen közleményt 
ad le. Valóságos orvtámadás ez, melyet nem 
ment az a gyors munka sem, amivel egy lapot 
összeállítanak. így nem lehet a magyarság ügyét 
támogatni, hanem csak tönkre tenni, nem tud
nak okulni sem a szász, sem a román kollé
gáik működésén ; ha egy kis szász egyesület 
el küld egy pár tagot X. Y. faluba — másnap 

már hasábos cikkekben emlékeznek meg róla ; 
ha egy faluban csak elrekvirálnak egy lakást— 
már hangos a méltatlankodás. A bukaresti la
pok rendes rovatokban közlik az utolsó kézi
munka kiállítást vagy egy pár diáknak körút
ját, igy pl. világraszóló esemény volt, hogy ne
hány román kiránduló diák mentette meg Musso
linit ... nálunk, ahelyett, hogy minden meg
mozdulást, amit ez a nagy nyomorgatott, le
rongyolódott magyar müveit közönség a nyelve 
érdekében tesz, támogatnák, elismernék —el
gáncsolnak, nevetségessé tesznek !

Hát ez ellen határozottan tiltakozom: sem 
Ligeti Ernő ur, sem-„fás" ur, sem a Keleti Új
ság T. Szerkesztőségének bármelyik tagja aki
ket nem ismerek, de akik, valószínűleg még 
világon sem voltak vagy, legfeljebb hátul gom
boló nadrágban futkároztak akkor, mikor én 
már a magyar közművelődésnek napszámosa 
voltam —nem hivatott arra, hogy rólunk, sze
gény vidéki, küzdő, nyomorgó magyarokról 
ilyen lóhátról, ennyire tájékozatlanul Írjon, ha 
nem gondolja meg mire pazarolja a nyomda 
festéket. E tiltakozásom annál jogosabb mert 
véletlenül én is ott voltam Vajdahunyadon, s 
többek élén én tiltakoztam a Kaszinó elkob
zása ellen s indítottam meg a port a Kaszinó 
visszaadásáért, mint annak volt igazgatója.

Göllner Károly.

A cikkhez tisztán a Nagymama-ügygyel kapcso
latosan csak annyi a megjegyezni valónk, hogy 
a tényállás való és hü feltárása után Ligeti Ernő
től véleményt mi kértünk és a Keleti Újságban 
„A dévai forradalom" c. cikkének megjelenése 
előtt magánlevélben választ is adott, amiért ezúton 
is hálás köszönetét mondunk neki. A szerk.

HIRJEK
— Szerkesztőségi jelentés. Anyagtorlódás 

miatt a „Színház* és más cikkeink következő 
számunkra maradtak.

— Goma Pál delegált prefectus áthelyezése. 
Goma Pál, Hunyadvármegye volt delegált pre- 
fectusát Prahova megye prefeclusává nevez
tek ki.

— Uj tanfelügyelő. A közoktatásügyi minisz
ter Anastásiu V. fanfelügyelő helyébe tanfelü
gyelőnek Sântâmbreanu Ioan tanítót, a 
„Gazeta Hunedoarei" helybeli laptársunk szer
kesztőjét nevezte ki. Sok sikert és eredményt 
kívánunk az uj tanfelügyelőnek, aki a kisebbsé
gekkel szemben eddig is a legnagyobb megér
téssel viseltetett.

— Szent György napjának megünneplése 
Déván. A Déván állomásozó 4 Grănicer ezred 
védöszentjének, Szent Györgynek ünnepét, a 
szokáshoz hiven ebben az évben is, f. hó 
23-án, ünnepi keretek között ülte meg a hely
beli katonaság. Reggel 10 órakor istentisztelet 
volt a piactéren, amelynek végeztével több 
beszéd hangzott el, majd a tiszti kaszinóban 
diné volt.

— Hány képviselőt választ Hunyadmegye. 
Hunyadmegye a Monitorul Oficial 71ik szá
mában leközölt választási törvény értelmében 
9 képviselőt és 3 szenátor, választ. Ezen kivül 
a városi tanácsok és a megyei tanács külön 
választ a szenátusba egy szenátort.

— Meghalt Herbay ezredes. Herbay Emil 
ezredes, a lugosi hadkiegészítő parancsnokság 
és garnizon parancsnoka, a Román Csillag és 
Román Koronarend lovagja a háborúban szerzett 
nehéz betegségben április 16-án 46 éves k fá
ban, boldog házasságának 12-ik évében Lu 
gojon elhunyt. — Temetése folyó hó 18 án 
ment végbe egész Lugoj részvéte mellett, — Az 
elhunytban Herbay Ágoston, Déva város volt 
polgármestere öccsét gyászolja.

hoz.

Az Elída Idea! szappan a bőrnek 
egészséges szint ad és megóvja fiatalos 

rugalmasságát.

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb 
illatú.

ELIDA
IDEAL-SZAPPAN

Utoísó m a r a deH áíjj ï fiatat

— Makkal Sándor Erdély uj református 
püspöke. Szombaton f. hó 17-én tartotta az 
erdélyi református egyházkerület püspökválasztó 
közgyűlését, amelyen a Nagy Károly dr. püs
pök halálával megüresedett püspöki széket Dr. 
Makkai Sándorral, az eddigi püspökhelyettes
sel töltötték be. Az uj püspök 148 szava
zatból 145-öt kapott, három szavazócédul pe
dig üresen maradt. Mondhatni tehát, hogy 
Makkay Sándor egyhangú akarattal került az 
erdélyi magyar református egyház élére.

— Házasság. Borbély Ferenc és Katona 
Veronica f. hó 20-án házasságot kötöttek 
Déván.

— Dr. Horváth Dezső eltávozása alkalmából, 
mint már előző számunk egyikében jeleztük, 
hívei és tanítványai nagyszabású hangversenyt 
fognak rendezni május első napjaiban. Mint 
halljuk, a hangverseny tiszta jövedelmét a most 
megalakult Magyar Dalárda céljaira fogják 
fordítani.

— Halálozások. Stoll Károly m. kir. hon
védőrnagy, III. honvéd gyalog ezred parancs
nok helyettes 39 éves korában, házasságának 
4-ik évében Tatán f. hó 12-én elhunyt. F. hó 
14-én temették el egész Tata város részvéte 
mellett Papp Jenő volt dévai táblabiró vejét 
gyászolja az elhunytban.

— Özv. Jánossy György né szül László 
Anna vármegyei árvaszéki iktató özvegye f. 
hó 16 án életének 73 ik évében Déván meg
halt. Temetése f. hó 18-án volt nagy részvét 
mellett.

— Himlőoltás. Dr. Márton Adolf bél és 
gyermekorvos ezúton értesíti pacienseit, hogy 
a himlő elleni védőoltásokat megkezdte. 6i i-1
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— Oltások a városnál. Déva város polgár
mestere április 21-én kelt hirdetményében köz
hírré teszi, hogy az oltások és ujraoltások Dé
va városában április 28-án délután 3-tól 6-iga 
városháza tanácstermében eszközöltetnek. Ol
tásra kötelezettek az összes 1925-évben szüle
tett gyermekek és azon gyermekek, akiknek 
oltása az előző évben történt és nem fogam- 
zott meg. Ujraoltásra kötelezettek az {összes 6 
és 12 év közötti gyermekek, akik még nem 
oltattak újra vagy az utolsó öt évben nem vol
tak ujraoltva. Az iskolák növenkékei nem kell, 
hogy a városházán megjelenjenek, mivel az 
orvos az iskolában fogja az oltást elvégezni. 
— Szántóhalmán az oltások^. hó 30 án eszkö
zöltetnek a községházán.

— Tanárnő zongoratanitást vállal. Cím a 
kiadóhivatalban. 2-3

— Az orvosok még mindég sztrájkolnak. A 
dévai szociális biztosító pénztár orvosai még 
mindig sztrájkolnak. Ma, f. hó 24-én fognak 
újból gyűlést tartani Déván, hogy további 
magatartásukat illetőleg^ határozzanak.

— A Banca Naționala fiókot létesít Déván. 
A Banca Naționala közelebbről fiókot fog 
létesiteni Déván. Az intézet igazgatója a hé
ten Déván volt és tárgyalásokat folytatott ebben 
az ügyben. Mint halljuk a fiók a Banca Co
merciala și Industriale által bérelt helyiség 
másik részében fog ideiglenesen elhelyezkedni.

— Mindenki figyelmébe. Déva város polgár
mestere, 1469 számú hirdetményével, tekintet
tel az ország különböző helyein fellépett jár
ványos betegségekre, a következőket rendeli 
el : 1, Tilos a szemetet az utcára dobni. Min
denki köteles udvarán egy szemétgödröt csi
náltatni, amelyet úgy kell tisztítani, hogy ne
hogy fertőző lehessen. 2, Piszkos vjgy mosó 
vizet tilos az uccára kiengedni. 3, Rongy és 
csonikereskedők kötelesek raktáraikat hetenként 
legalább egyszer tisztittatni orvosi ellenőrzés 
mellett. 4, Portörlőket tilos az u cára rázni. 5, 
Minden háztulajdonos köteles a telke előtti ut
cai frontját tisztán tartani. 6, Minden megbe
tegedést azonnal jelenteni kell a városi tanács
nak. 7, Tilos kocsmákban és csárdákban az 
éjszakai hálás. Ez csak szállodákban van meg
engedve. Tömeges hálás magánlakásokban is 
tilos. Üzletek, kocsmák, szállók és más* nyil
vános helyiségek példás módon tisztán tartan 
dók. Aki ezt elmulasztja megbüntettetik. 9, 
Építési anyagokat tilos az uccán elhelyezni. 10, 
Autók a város területén maximum óránkénti 6 
kilóméteres sebességgel közlekedhetnek. Jelen 
intézkedések ellenőrzésével a dévai államrend
őrség bizatik meg. Déva, 1926. április 15. 
Oprea Mircea polgármester.

— Ebzárlst. Déva város polgármestere Déva 
város egészségügyi bizottságának határozatá
hoz hiven elrendeli: 1, Minden ebtulajdonos 
köteles kutyáját kötve tartani 30 napig. Az ut
cán talált ebeket a siniérek elfogják és 10 nap 
után elpusztítják. Az ezen rendelkezésekkel 
szembehelyezkedők megbüntetteínek.

Az elpusztíthatatlan Raima kaucsuk sarok és talp a 
legjobb nyersanyagból készül, kíméli a cipőt, háromszor olyan 
tartós mint a bőr. Nem fényűzés, mindenki részére nélkülözhetetlen.

H9ILTTÉR
E rovat alatt közöltekért nem vállal felelősséget a szerk

Mindazon ismerősöknek és jó barátoknak, kik 
felejthetetlen édes anyám Özv. Jánossy György- 
né temetésén részt vettek, illetve részvétüknek 
bármi módon adtak kifejezést, különösen Schu
mann Ernő urnák és nejének ezúton is hálás 
köszö Étiemet nyilvánítom, továbbá eltávozá
som alkalmával ezúton mondok Isten hozzádot. 
co Héjjá Aladár né szül. Jánossy Ninuska.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.

Cenzurat Pref. Jud. Hunedoara.

rövid használat után a legbiztosabban 
eltüntet a

TEA-RÓZSA KRÉM

FenyöMós Kötéséivé, W- 
hasúbfu konyhai tüzelésre, 
tölgy, Kerítés és Kapuoszlop 

állandóan raktáron.
LENGYEL TIBOR 

fatelepén 
DEVA, Hunyadi-ut.
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használata.
Kapható a készítőnél, 

NUSSBAUM MIKLOS 
gyógyszertárában — DEVA.

egy kényelmes beosztású, Déva 
legegészségesebb részén, a piac

hoz közel fekvő, szép kerttel és 70 
méter utcai fronttal bíró HÁZ, kedvező 

feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban. 

O A FA I/^AÓsterr. Telefonfabrik A. | 
l\ri U 1 Vy G.vorm, I.Berllner, Wien I
Legmodernebb, legjobb, legolcsóbb 
készülékek. Három- és ötlámpás fel
vevők, garantáltan egész Európa 
vételre 4000 m. hullámhosszig. - Az 
engedélyt díjtalanul megszerezzük

ESönyös részletfizetés !
Mindennemű felvilágosítást nyújt a HUNYAD- 
MEüYEI KÉPVISELET. Laufer Vilmos, Dèv a

Un itt hirdet, célt ér el!

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván


